

谁该为如此惨烈的事故负责? ——江苏昆山“8·2”爆炸事故追踪

8月2日是“七夕”——“中国的情人节”，但是，有69个生命跟他们的亲人永别了——7时35分许，昆山中荣金属制品有限公司发生一起疑似因粉尘爆炸引发的安全生产责任事故。截至当日20时30分，已有69人不幸遇难，100余名伤者正在医院进行救治。

事故发生后，党中央、国务院高度重视。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平立即作出重要指示，中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示。受习近平总书记和李克强总理委托，国务委员王勇率有关部门负责同志赴现场指导事故救援和应急处置工作。

曾有职工举报污染问题，但企业一直在生产
69条生命转眼即逝，100多名伤者在抢救之中。谁该为如此惨烈的事故负责？

据记者了解，遇难的69人，44人在现场死亡、25人因抢救无效死亡。目前，伤者分别安排在昆山、苏州、无锡、上海、南通等地医院救治。

国家卫计委指定的事故前方医疗专家组成员、上海瑞金医院烧伤科主任医师张勤沉痛地说：“我从事烧伤治疗长达27年，从未看到如此严重致命的爆震伤。送往医院的一些伤员已经离世，预计接下来死亡率会很高。”

据介绍，事发时车间内共有264人，其中261人是打卡上班，3人来厂内办事。

记者在爆炸的车间门口看到，车间中部位置外墙损伤严重，爆出两个大洞，外墙部分被爆炸引起的烟火熏黑。车间所有玻璃碎裂，部分墙体只剩下钢筋结构。

在车间门口，到处散落着衣服、鞋子。爆炸的车间有一处围墙坍塌，爆炸冲击波把重型设备炸出了车间外墙。爆炸车间对面的车

间也受到不同程度的波及，爆炸中心50米左右的地面都是碎玻璃。

一位熟悉企业情况的人士透露，这家企业污染很厉害，其员工曾多次反映，洗过的衣服晾晒后往往都还附着一层脏东西。“这家企业的职工以三四十岁者居多，主要从事抛光等工种，污染大、技术含量不高，一般青年人人都不愿意干，干长了会得职业病的，但据说收入不错。”这位人士说。

事实上，早有网民称，昆山中荣金属制品有限公司“环境非常不好，宿舍也很老旧……反正里面的一切设备都是非常老旧的”。有现场围观群众告诉记者，这家企业不仅污染严重，而且一直存在安全隐患。听说还有职工去举报过，不过没听说企业被整顿，一直都在生产。

目前，具体事故原因还在调查中，这家企业的董事长、总经理等已被警方控制协助调查。

出事企业系美国通用汽车指定供应商

经初步调查，此次事故原因可能是生产过程中产生的粉尘遇明火导致爆炸。按照相关规定，粉尘车间严禁明火。那么，汽车轮毂抛光车间缘何会遭遇爆炸？

南京工业大学教授张礼敬说，当粉尘悬浮于空中，达到爆炸浓度极限时，遇到火源（包括明火、静电、摩擦等）就会发生爆炸。至于造成伤害大小，和粉尘量、空间及作业现场人员密集程度等都有关。

相关专家表示，粉尘爆炸属于工厂爆炸事故里最具危害的爆炸之一，作业车间越是密闭爆炸威力越大。早在1987年，黑龙江哈尔滨就曾发生了一起造成58死、170多人受伤的粉尘爆炸事故。

现场一位专业人士表示，粉尘爆炸需要两个条件，一是要达到一定的浓度，二是要有明火。按照规定，这种车间的安全要求极高，无论是粉尘浓度、通风还是明火方面都有严格规定。

附近企业员工告诉记者，这家企业早上7点半上班，事故发生的时间正处于早班和晚班交接期间，人员混乱，事故发生或与此有关。

记者了解到，昆山中荣金属制品有限公司创办于1998年，是一家外商独资企业，系美国通用汽车指定供应商。该公司核心业务是生产电镀铝合金轮毂，月产量达8万余片。其官网显示，该公司已通过ISO14001：2004、ISO TS16949：2002及美国OEM认证，现有厂房面积4.8万平方米，职工450名，拥有先进的生产技术和丰富的生产经验，建成4条现代化全自动电镀生产线。

同类事故曾一再发生，有关文件曾一再下发

2010年以来，全国冶金、有色、建材、机械、轻工、纺织、烟草、商贸等行业企业粉尘爆炸事故时有发生，已成为冶金等工商贸企业在安全生产中的突出问题。特别是2010年2月24日河北省秦皇岛骊骅淀粉股份有限公司发生的玉米淀粉粉尘爆炸事故，造成19人死亡、49人受伤，直接经济损失1773.5万元。

一再发生的粉尘爆炸事故早已引起国家安监部门的高度重视。2011年5月初，国家安监总局下发《进一步加强冶金等工商贸企业粉尘爆炸事故防范工作的通知》。通知中明确，造成粉尘爆炸事故的原因主要有四方面：一是企业对粉尘作业危险性认识不足，安全管理规章制度不健全，安全管理不

到位；二是企业安全投入不足，作业现场通风、除尘、防火防爆等安全设备设施不完善；三是企业安全教育培训工作不力，作业人员缺乏相关的安全知识；四是部分地区对冶金等工商贸企业涉及粉尘作业的安全生产工作重视不够，监督管理针对性不强，存在薄弱环节和漏洞等。

然而，通知并未能遏制粉尘事故的发生。就在上述通知下发不到20天，富士康成都公司就发生粉尘爆炸事故导致3死15伤。2012年8月5日，温州市瓯海区一幢民房在生产中发生铝粉尘爆炸导致坍塌并燃烧，造成13人死亡、15人受伤。

2012年8月，国务院安委会办公室再次印发通知，在全国深入开展铝镁制品机加工企业安全生产专项治理。

今年以来，我国又发生了多起粉尘爆炸事故，危害性较大的就有5起。其中，发生在4月16日的江苏省南通市如皋市一起硬脂酸粉尘爆炸事故，造成了8人死亡、9人受伤。

据昆山事发企业一位不愿具名的内部人士告诉记者：“这些年，通知来了一箩筐，层层检查也是家常便饭，但来人了做做样子，过后还是老样子，没见企业真正有什么行动。”

几位居住在周边的群众则充满担忧：“周边工厂不少，只要厂里有锅炉，我们就担惊受怕。大盖帽来了一茬茬，怎么就管不住爆炸？”

一些网友在网上呼吁，粉尘爆炸事故企业通风、防尘、劳保措施根本没有执行国家标准，属于严重管理事故和责任事故，一定要追责到底。

关于伤员救治、原因调查、责任追究等，记者将继续追踪。

云南省昭通市鲁甸县发生6.5级地震 已致175人死亡 181人失踪

新华社北京8月3日电（记者黄小希）记者从民政部了解到的最新灾情显示，云南省昭通市鲁甸县6.5级地震目前已导致175人死亡，181人失踪，1402人受伤。

其中，昭通市巧家县49人死亡，1人失踪，102人受伤；昭通市鲁甸县122人死亡，180人失踪，1300人受伤；曲靖市会泽县4人死亡。

日本侵华战犯笔供

岛村三郎：逮捕杀害爱国者

据岛村三郎1954年7月笔供，他1908年生于日本高知县。1934年10月，任伪满蒙藏部调查科属官。1945年7月，任伪警务总局特务处调查科科长兼伪中央保安局第5课科长。

重要罪行有：

1939年2月上旬，接到情报，“发现依兰县城内有共产党的地下组织”，命令依兰县警务科长中野“逮捕了有关者100名以上。因拷打审讯，1名爱国者因脱肠病恶化以致死亡；另1名爱国者在押送佳木斯途中投身松花江，使他自杀，将他杀害了”。

8月，“逮捕了有关爱国者60名以上，用拷打审讯，将17名以上的爱国者送交法院，并使其10名以上的爱国者处以死

刑。”

10月，通河县的地下共产党联络敌伪内部和监狱中的爱国狱警发动了监狱起义。为镇压起义，“逮捕了判明与此事件有关的爱国者100名以上。其中30名以上的爱国者送交法院，犯了使其中10名以上被处死刑的罪恶”。

11月，因在汤原县水泡子附近的农家里，发现曾有苏联情报人员来住过两宿，便派加藤警正“逮捕了该农家的两名和平居民，以拷打进行了审讯，因此杀害了其中的1名”。

1941年2月—7月，在肇州县履职期间，“逮捕的爱国者的总数约200名，其中送法院约70名，被宣告死刑的达30名之多”。



新华社发 王栋梁 作

上海：“福喜事件”六名高管被刑拘

据新华社上海8月3日电 上海市副市长、市公安局局长白少康3日在参加上海广播电台节目时透露，引发国内外广泛关注的上海“福喜事件”，目前已经有6名高管被刑拘。对食品药品违法犯罪活动，上海公安机关采取“零容忍”的态度。

“食品安全关系到千家万户，关系到每一位群众的切身利益和安全。近年来，我们国内食品安全问题多发，上海作为一个现代化的国际大都市，毫无疑问在打击食品药品违法犯罪方面，应该是出重拳、下狠手。”白少康在《市民与社会·市长热线》节目与观众交流时说，“对于食品药品安全事件，我们要零容忍。凡是构成犯罪的，严格按照法律规定，严肃处理，绝不容忍这一类犯罪活动猖獗。”

面对听众对食品安全的关注，白少康提

到了之前引起国内外广泛关注的“福喜事件”。“以往我们和食药监等部门就讲密切配合。比如说福喜事件，从一开始发生公安机关就全面介入。传统的方式是食药监部门先查，发现违法犯罪后再移交给公安部门。”白少康说，“现在考虑到违法犯罪的严重性，如果等到后期介入，在侦查和打击力度上就会受到影响。因此公安机关从一开始有犯罪嫌疑的时候就应该主动介入。我们提出来要加强‘行(政)刑(事)衔接’，通过紧密配合，对食品药品违法犯罪保持高压态势。”

今年3月，上海市公安局食品药品犯罪侦查总队和17个区县公安机关相应侦查支队成立。据了解，涉及食品药品安全违法行分为分两个层次，不构成犯罪的由食品药品监管部门通过行政执法来管辖，如果相关行为构成犯罪，则由公安机关立案查处。